

# 立法會 *Legislative Council*

立法會 CB(4)1131/20-21(05)號文件

檔號：CB4/PL/PS

## 公務員及資助機構員工事務委員會 2021年6月21日的會議

### 設立公務員學院 最新背景資料簡介

#### 目的

本文件旨在提供有關設立公務員學院，以及公務員事務局為公務員提供培訓和發展機會的最新背景資料，並綜述公務員及資助機構員工事務委員會("事務委員會")委員在會議上討論此項議題時表達的主要意見和關注事項。

#### 背景

2. 政府為公務員提供學習機會，讓他們具備所需技能、知識和工作態度，為市民提供優質服務。各政策局/部門("局/部門")提供職業訓練，以配合工作崗位的需要，而公務員事務局轄下的公務員培訓處("培訓處")則針對公務員的共同培訓需要，提供領導及管理、語文及溝通、國情和《基本法》等課程。此外，培訓處亦負責制訂有關培訓和表現管理的政策，並就人力資源管理事宜，為各局/部門提供顧問諮詢服務，以及在政府內推廣持續進修的文化。在 2021-2022 財政年度，公務員事務局在公務員培訓和發展工作方面的預算財政撥款為 1 億 7,070 萬元。<sup>1</sup>

3. 政府於 2018 年《施政報告》宣布已選定觀塘一幅用地進行綜合發展項目，當中包括興建公務員學院。政府將於 2021 年稍後為項目的設計及建造工程進行招標，並計劃於 2022 年就撥款建議諮詢事務委員會及向財務委員會提交撥款申請。綜合發展項目預期可於 2026 年年底開始陸續完成。

---

<sup>1</sup> 資料來源：<https://www.budget.gov.hk/2021/chi/pdf/chead143.pdf>。

4. 政府計劃在 2021 年成立公務員學院，以北角政府合署為臨時院址，並正在提升培訓處目前位於北角政府合署的設施。除了近年已翻新的設施，優化演講廳等設施的工程預計於 2021 年內完成。

5. 軟件方面，政府於 2019 年 11 月成立了由專業人士和政府官員組成的公務員培訓諮詢委員會，為新公務員學院建設做好準備，以及就公務員的培訓計劃和長遠發展策略提供指導意見。

## 事務委員會的商議工作

6. 下文各段綜述事務委員會委員在過往會議上提出的主要意見和關注事項，以及政府當局的回應。

### 公務員的國家事務培訓

7. 委員詢問現行《基本法》課程中用以教授《中華人民共和國香港特別行政區維護國家安全法》("《香港國安法》")的課程時數，以及政府當局如何讓新入職公務員正確理解《香港國安法》背後的概念。

8. 政府當局表示，當局正在檢視公務員的國家事務及《基本法》培訓課程，並會增加課程時數，以及擴大關於《香港國安法》內容的涵蓋範圍，例如《香港國安法》的重要性及理念，以及較廣闊的國家安全概念，當中包括多個範疇如生態、金融及科技安全。

9. 委員詢問新入職公務員參加國家事務基礎課程後會否需要接受評核，以確保他們理解國家事務。部分委員認為政府當局在作出薪酬調整及升遷決定時，應把個別人員參加國家事務基礎課程後的評核結果納入考慮範圍。

10. 政府當局表示，當局會研究在新入職人員參加相關課程後評核他們對課程內容的回饋及理解的可行性。除了在香港舉辦培訓課程或講座外，政府當局亦計劃舉辦內地考察團，包括出訪大灣區城市，以加深新入職人員對國家事務的認識。

11. 部分委員建議政府當局應在本地舉辦更多國家事務研習課程，以及邀請內地院校的學者擔任主講，讓不同職級的公務員獲取有關內地發展的知識。政府當局回應時表示，政府當局一直不時邀請內地專家或學者到港為各級公務員演講，並會繼續作出有關安排。

## 加強公務員的培訓課程

12. 在 2021 年 2 月 17 日的事務委員會會議上，委員詢問，鑒於公務員編制在過去數年的增幅逾 30 000 人，政府當局會否考慮增加培訓名額，特別是新入職公務員的培訓名額。政府當局表示，當局會不時調整新入職人員必須參加的課程的培訓名額，以配合該等人員的培訓需求。政府當局會進一步增加首長級公務員參加內地國家事務培訓課程的名額，目標是提高參加該等課程的首長級公務員百分比，由現時的 75% 增加至 100%。

13. 部分委員認為，政府當局應設立一個公務員持續培訓制度，以確保公務員可定期吸收最新的工作知識。政府當局回應時表示，當局會為公務員在不同的晉升階段中計劃合適的培訓。部分公務員職系及職級實施持續專業教育，讓該等人員可符合相關專業的要求。

## 有關運用創新科技的培訓

14. 委員察悉政府當局的政策是把香港建設成為世界級的智慧城市，而很多委員關注到，當局為公務員提供有關運用創新科技和大數據、創意及設計思維、智慧城市，新科技趨勢和應用方面的培訓範圍和深度，以及培訓名額是否足夠。

15. 政府當局回應時表示，公務員事務局在設計與創新科技的運用有關的培訓課程時，會諮詢與業界有緊密聯繫的創新及科技局和創新科技署。每年，培訓處和政府資訊科技總監辦公室會安排有關大數據分析/應用、創新科技、人工智能、設計思維、智慧城市、資訊科技保安管理、社交媒體和雲端運算應用等方面的培訓，並邀請專家、學者、業界代表及政府官員介紹創新科技方面的最新發展，以及與學員分享經驗。

## 2019 冠狀病毒病疫情對公務員培訓的影響

16. 政府當局回答委員提問時表示，受 2019 冠狀病毒病疫情影響，內地的培訓課程須延期，而部分本地的培訓課程則須以網上形式舉行。政府當局透過網上學習途徑(即易學網)向公務員提供培訓資源及教材。此外，政府當局亦與清華大學合作，為中高級公務員舉辦國家事務網上講座，內容涵蓋國家的經濟發展、國際事務、創新及科技、文化及歷史。

## 公務員培訓諮詢委員會

17. 關於委員就公務員培訓諮詢委員會所設立的工作小組工作進度所作出的提問，政府當局表示，工作小組於 2021 年年中完成工作時，會在 4 個主要範疇(國家事務和《基本法》、領導才能、創新及科技應用及國際協作)就公務員培訓和發展的長遠策略提出建議。

## 公務員學院

18. 部分委員詢問是否所有退休公務員均可享用學院的服務及設施。政府當局回應時表示，退休公務員可使用學院的共享空間，以便持續進修；學院亦會舉辦活動，讓退休公務員與現職公務員分享經驗。

## **在立法會會議席上提出的質詢**

19. 議員在 2019 年 3 月 20 日的立法會會議上就"公務員國家事務研習及《基本法》培訓"提出質詢。**附錄**載列該項質詢的超連結及政府當局的回應。

## **最新情況**

20. 政府當局將於 2021 年 6 月 21 日的事務委員會會議上匯報設立公務員學院籌備工作的最新情況。

## **相關文件**

21. 相關文件一覽表載於附錄。

立法會秘書處  
議會事務部 4  
2021 年 6 月 17 日

## 相關文件一覽表

會議	會議日期	文件
公務員及資助機構 員工事務委員會	2016年12月19日	<a href="#">政府當局的文件</a>  <a href="#">立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介</a>  <a href="#">會議紀要</a>
	2018年5月21日	<a href="#">政府當局的文件</a>  <a href="#">立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介</a>  <a href="#">會議紀要</a>
	2019年5月20日	<a href="#">政府當局的文件</a>  <a href="#">立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介</a>  <a href="#">會議紀要</a>  <a href="#">政府當局對會議席上所提事項作出的跟進回應</a>
	2020年5月4日	<a href="#">政府當局的文件</a>  <a href="#">立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介</a>  <a href="#">會議紀要</a>

會議	會議日期	文件
	2021年2月17日	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">立法會秘書處擬備的背景資料簡介</a> <a href="#">會議紀要</a>
立法會會議	2019年3月20日	<a href="#">梁美芬議員就"公務員國家事務研習及《基本法》培訓"提出的質詢</a>